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1. O. Soricu. 

Când am auzit-o pentru întâia oară, eram 
de opt ani, în Bonn, la cel dintăi concert 
la care luam parte. În ziua aceea am fost 
atât de neastâmpărată şi nerăbdătoare, de-mi 
părea că nu mai vine sara; rareori în viată 

mi s'a părut o zi asa de lungă! in sfâr;it 
sosi timpul. Mama ~ea, frumoasă si tână,ră 

atunci abia de 27 de ani şi osândită de 
câţiva ani şi pentru cine ştie câtă vreme încă, 
să-şi petreacă zilele într'un jeţ pe rotiţe, su
ferind cumplit, frumos împodobită, fu 
adusă pe jeţ în sala Concertului. Nu mai 
stiu dacă mergeam si eu alături, am simtul 
~ă am sburat iar nu ~ă am umblat. Cel dintăi 
concert! 

lntrarăm în sala mare şi plină! La oameni 
nu m'am uitat; nu vedeam decât scena şi 
pianul. Locurile noastre erau aşa departe 
încât nu vedeam decât coada pianului, dar 
mama îmi dete voie, să stau la mijloc, între 
două rânduri de bănci, de unde puteam vedea 
şi clapele. Eram, cum sunt copiii şi dobitoa
cele, toată ochi si încordare. 

Si deodată int~ă si se asează la pian. 
Purta o rochie neagră de c'atifea, părul negru 

netezit, peste tâmple, cu cărare, şi nici decum 
umflat peste urechi cum era moda pe atunci, 
dar des şi inelat, iar ca podoabă, un singur 
trandafir roşu 'ntunecat, din jos de ureche. 

Era ceva atât de armonios în înfăţişarea 
ei de mi se tot părea că e şi rochia roşie 
ca şi floarea. Mânile erau mici puternice şi 

') Din volumul .,Mein Pcnatenwinkcl". 

Orirt' rPprorluN~rr, {ifrli indirorra ·i"':rnruluiJ tsfr. oprlft'i 

cărnoase, atinsul clapelor rotunzi!, sănătos, 

aproape bărbătesc. Cântecul ei îmi rămase 
pentru totdeauna în urechi. Privirea ei însă 

mi-a rămas în inimă! 
Ceva aplecată, a11ropiindu-se de clape, 

parc'ar fi voit s'audă mai bine sau să fie 
singură cu clavirul ei, departe de oamen1; 
nu-şi ridică privirile, dar i-am văzut ochii 
minunaţi, ca moartea de întristaţi. Nu mai 
puteam ascultă din pricina ochilor ei atât 
de trişti şi trebuia mereu să mă gândesc, 
cum poate fi tristă când are norocul să 

cânte aşa dumnezeieşte. Nimeni nu-mi spu
sese că soţul îi eră aliena! şi că ea trebuia, 
cu cele zece degete, să-si hrănească cei zece 
copii! Nu mă gândeam' că poate fi săracă, 
văzând-o cu rochie de catifea. 

Nici nu~mi puteam închipui că poţi fi artist 
si sărac! Imi înfătisam artistii plini de bani. 
La vârsta aceea ;e~litatea ~ poveste, iar po
vestea realitate! 

Eşti Robinson sau Aladin şi mai des Ro
binson decât Aladin; nu eşti accesibil como
rilor pământeşti. 

Dar pentru ochii trişti mi-era firea foarte 
simţitoare, căci cunoşteam prea bine întri
starea şi sufermţa! Mama era ţintuită în jeţ, 
frăţiorul meu un martir, iar tata tuberculos. 
Atâtea dureri deschid ochii copiilor şi la 
durerile altora. 

Dar cum eu mai mult îmi frământam sin
gură mintea decât să 'ntreb, nu împărtăşii 

nimărui impresiile mele si astfel nu-mi vorbi 
nimeni de soartea tristă 'a Clarei. 
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O revăzui la Petersburg, când eram de 
douăzeci de ani. Zăcusem de friguri tyfoide 
si eram încă asa de slabă de abia mă tineam 
' ' ' pe picioare. Primisem ştirea tristă despre 
moartea tatălui meu. Eram ca înmărmurită 
şi mi se părea că bucuria vieţii am pierdut-o 
pentru totdeauna. 

Atunci sosiră Ia Petersburg Clara Schumann 
cu fiica sa Maria. 

Marea ducesă Elena, amica şi protectoarea 
artistilor, îi oferl Iocuintă în palatul său, si 
vednătatea ei îmi fu o 'mare mângâiere. Î~i 
trimetea vorbă când avea de studiat; mă 

târam cum puteam până la dânsa; mă ghe
muiam într'un colţ şi o ascultam, aproape 
fără să respir. 

Tn curând, marea ducesă îmi propuse să 
iau lecţii dela Clara ... şi lecţiile acelea au 
fost foarte frumoase, neuitate şi de o mare 
însemnătate în viaţa mea, căci această femeie, 
vrednică de atâta cinste şi admirape, nu găsi 
mai potrivită mângâiere durerii mele decât 
povestindu-mi propria ei viată. Si mi-a fost 
rusine să par asa slabă si 'nen'orocită fată 

J ' , J 

de durerile mari ce ne poate da viaţa. 

lată povestirea ei: 
- Părinţii mei erau despărţiţi. Iubeam la 

nebunie pe mama. Tata se însurase din nou 
şi mama vitregă eră rea cu mine. Eram de 
patrusprezece ani când Schumann veni Ia 
noi. Ne-am iubit îndată şi ne-am logodit în 
taină. El avea optsprezece, eu patrusprezece 
ani. N'am spus nimic tatălui meu care 
eră foarte straşnic şi avea alte planuri cu 
mine. 

Un zimbet uşor îi rătăcea pe buze şi ochii 
îi străluceau pe când îmi vorbea de dragostea 
tinereţelor ei. 

- Când soţul meu împlini 22 de ani, iar 
eu 18, m'am înfătisat între el si tatăl meu la 
judecătorie. ' ' ' 

Schumann dovedise că e major şi în stare 
să-şi hrănească familia. Tata îi răspunsese 

însă printr'o scrisoare în care se găseau opt
sprezece insulte, şi din această pricină, Io
godnicul meu îl chemă înaintea tribunalului. 
Si astfel mă aflaiu între amândoi, în fata ju
decătorului, care-mi recunoscu dreptul' de a 
aparţinea mirelui meu. 

Tata eră furios; spusese de atâtea-ori: 
"Fiica mea n'are să ia un muzicant vulgar. 
Nici un conte sau un prinţ nu sunt destul 
de buni pentru ea". Mă alungă de acasă fără 
vestminte, fără rufe. Mama masteră îmi trase 
din deget un inel ce aveam d~la mama mea 
si-1 dete fetii ei. Asa am fost desmostenită. 

Plecai deci cu sotu'I meu. Si am trăit ca 'n 
raiu timp de zece ~ni, ca 'n r~iu! Copiii veniră 
repede. La 'nceput nu am luat seama că cel 
mai mare nu eră ca ceilalţi copii. Ce sufe
rinţă pe noi când am văzut că nu va fi nici
odată în stare să-şi câştige pânea; dar eram 
atât de fericiti încât nici suferinta asta nu 
ne putea întu1~ecâ raiul. Cât despr~ tată-meu, 
nu i-am mai auzit de nume; eram ca moartă 
pentru dânsul. 

Nu trăiam decât pentru soţul meu. Urmă
ream fiecare miscare a inteligentii lui asa 
încât, în ziua câ~d mintea începu' a i se tu'r
bura, am crezut că 'nebunesc si eu cu el. 
Vream să-I urmăresc în faza ~sta nouă a 
vieţii, şi nu ştiam unde duce. 

El eră Dumnezeul meu. 
Dar într'o noapte se deşteptă şi-mi zise: 

"Scoală-te si iesi o clipă, te rog". 
Când m'a~ întors l-am întrebat de ce mi-a 

zis să ies şi-mi răspunse: "mi-a fost frică 

să nu-ţi fac vre-un rău". 

Apoi a plecat pe malurile Rinului unde nu 
mi-a fost iertat să-I cercetez. Îmi trimetea 
vorbă să-I iert că nu poate face altfel, încre
dintându-mă că astfel vom fi crutati de du-

' ' ' reri şi mai mari. 
Şi iată-mă singură cu un bărbat nebun 

şi cu zece copii, fără un ban. Tata nu-mi 
scria de teamă să nu-i cer bani. Prietenii 
organizară o colectă, iar eu începui a călă
tori şi a da concerte. Îmi lăsai soţul timp 
de trei ani Ia un medic din Bonn şi, cu toate 
stăruintele mele, nu putui izbutl să-I mai văd. 

Într'~ zi, aveam tocmai să cânt într'un 
concert la Londra, când primli o scrisoare 
care-mi spunea că soţul meu e pe moarte 
şi trebue să plec. Şi-am fost silită să-mi 

dau concertul. Lumea spunea că am cântat 
deosebit de frumos în sara aceea; eu însă 

n'auzeam nimic şi nici nu ştiu dacă am cânta! 
si ce am cântat. Stiu numai că toată sala 
' ' 
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înnotâ înaintea ochilor mei si că toate se 
învârteau în jurul meu. Indată' după concert 
am plecat spre Bonn. Abia l-aş fi recunoscut. 
Numai ochii erau tot frumoşi si se tintiră 
asupra mea cu o strălucire subiÎă. ' 

"Scumpa mea!" strigă deodată întinzân
du-mi braţele. 

Nu voia să mănânce nimic, sub cuvânt că 
vor să-I otrăvească. Numai dela mine primi 
nitică hrană urmărindu-mi toate miscările. 

A~ fost aproape fericită, în durere~ mea 
cumplită, de-a mai simţi odată dragostea 
lui mare. 

Apoi se stinse. Iar eu ... singură pe lume 
cu zece copii de hrănit! E greu! 

N'am mai văzut-o câţiva ani, până la 1869, 
când mama mă luă la Colonia ca să asist 
la un concert dat de Clara Schumann şi de 
Stockhausen. Dimineaţa am ascultat repe
tiţia generală; apoi ne-am dus la "Flora" să 
prânzim. 

Pe când şedeam la Flora, câţiva domni 
trecură pe dinaintea noastră, şi s'aşezară la 
o masă în apropriere. Când ne-am sculat 
dela masă, domnii ne întâmpinară şi recu
no,scurăm pe OI de Werner, pe care-I vă

zusem la OUsseldorf la principele de Hohen
zollern. Dânsul prezintă mamei pe tânărul 

principe al României şi pe reprezentantul 
său la Paris, dl Strat. 

Eram foarte ve~elă de-a revedea pe tâ
nărul print, pe care îl întâlnisem foarte des 
la Berlin, ~u opt ani mai 'nainte. Mă interesa 
mult printul, ale cărui fapte le găseam în
drăznete ~i a cărui hotărîre de-a se jertfi 
pentru 'un popor tânăr, îmi părea cavalerească 
si nobilă. 

' Însfârsit plecarăm, fiind vreme să ne pre
gătim de concert. Mă 'mbrăcai în grabă cu 
o rochie nouă de tot si foarte frumoasă: o 
fustă albastră iar pe deasupra o rochie de 
mătase albă cu flori mici, decoltată în patru 
colţuri. Mi se părea că nu mai văzusem aşa 
ceva frumos. 

Pe când mă 'mbrăcam, prinţul României 
se anuntă si fu primit. Eram asa de nerăb
dătoare 'în~ât îmi încheiasem 'si mânusile. 

Însfârsit pleacă! Intru în sato'n si da~ să 
' ' 

=== 

zic: "Ce fel, mamă, nu esti încă îmbrăcată?" 
Dar o expresie ciudată 'pe faţa mamei îmi 
opreşte vorba. Ea începu să se plimbe prin 
casă şi-mi zise: 

- Prinţul României acum a plecat de-aici. 
Mi-a cerut mâna ta. 

Eu făcui o fată deceptionată, dar asa de 
deceptionată în~ât mam'a se astepta Îar la 

' ' obişnuitul "nu" cu care răspundeam tuturor 
pretendenţilor; dar am răspuns numai: De 
acum? 

Şi după cincisprezece minute de răsgândire: 
Să vie mamă, acesta e cel bun. 

Mama scrise câteva rânduri 0-nei Schu
mann ca să-i spuie că nu putem merge la 
concert fiindcă mă logodesc ... 
După ce prinţul sosise, am fost chemată 

si eu. Când am deschis usa m'am oprit putin 
~a să nu cad. Apoi m'am dus drept la dân~ul 
şi i-am întins mâna; el a sărutat-o. N'a rămas 
decât un ceas şi jumătate căci veneă dela 
Paris unde trebuia să se întoarcă chiar în 
seara aceea. 

Cât a fost lângă mine şi mi-a vorbit de 
datoriile, de mărimea misiunii sale şi de 
greutăţile ei, a fost bine; eram plină de in
sufletire. Primiam tot ce-mi cerea. Preluind 

' ' munca mai presus de toate, n'aveam nici 
odată destul de lucru. Dar după plecarea lui, 
am avut o noapte grozavă; o groază cum
plită mă cuprinse ... 

El îmi dăduse o fotografie în care avea o 
privire încruntată şi la care nu mă puteam 
uită fără spaimă. Mă gândeam: 

- "Dac' o fi să mă privească tot aşa, eu 
mor." Eram logodită de patru săptămâni şi 

nu-l puteam ascultă fără să tremur. Abia în 
fata altarului m'am linistit de tot. 

' ' 

Si n'am mai văzut nici-odată pe Clara 
Schumann. ln cei dintâi zece ani am fost 
foarte rar în casa părintească; numai de două 
ori. Dar i-am ridicat în inima mea tăcută 

un altar, în care nimeni n'a pătruns şi i-am 
închinat o admiraţie fără margini. 

A treia zi după nunta noastră, aranjase 
fratele meu un concert frumos. Dar Clara n'a 
putut veni. Eră un quator din Colonia cu 
concursul onoratului meu profesor Konigslow, 
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D-ra Schreck, din Bonn, foarte bună cântă
reaţă şi un cor de fete tinere, prietenile 
mele din copilărie, din Neuwied, cari cântau: 
"Du bist wic eine Blume!" (Tu esti ca si o 
floare). Nu-mi puteam stăpâni lac~imile. ' 

Şi-am plecat. Mă duceam departe, departe 
în lume, pe un tron singuratic, in moara 
muncei 11eobosite. Apoi am fost mamă, ... si 
apoi a venit noaptea, pe pământ, pentr'u 
mine ... şi ziuă nu s'a mai făcut de atunci! 

Ca florile pe cari le 'nşală 
Surisul caldei primăveri 

Aşa am răsărit pe lume 
Din negrul zilelor de ieri, 

Dar norii 'n zare stau la pândă 
Întunecaji ... ne 'ndurători ... 

Îi ştim ce vor şi stam nevolnici 
Privind la ei nepăsători. 

Putin ne pasă de viată; 
E poezie sau banal, 

Copii ai unor vremuri sterpe 
Noi n'avem nici un ideal ... 

Tristetea ne cuprinde 'n brate 
Cu mila ei de cei orfani 

Şi ne trezim bătrâni şi singuri 
La douăzeci şi cinci de ani. 

NOI. 
Noi ne-am găsit de-a gata casa ... 
Şi-acum adăpostiti de ploi 

Noi n'avem altă grije 'n lume 
Decât să ne 'ngrijim de noi, 

De ziditorii cei cucernici 
Ne batem joc ... şi-s în mormânt, 

Că pentru noi pe lumea asta 
Nimic nu-i drept, nimic nu-i sfânt! 

Să nu ne pară viata moartă, 
Ne doborâm amici şi fraji, 

Căci ochii noştri n'au puterea 
Să spargă norii incruntati ..• 

Ni-i amăgim pe cei de-aproape 
Pândim momentul şi ... rărim 

Şi-apoi jipăm: "Viata-i luptă!" 
De-aud şi cei din jintirim. 

Nemărginirea. 

În sbuciumul meschin şi zilnic 
Noi suntem gândul fără dor, 

Suntem avântul fără aripi 
Al fi uturilor care mor 

Şi svârcolindu-ne 'n ţărînă 
Ne socotim puternici, mari, 

Şi ne uităm la lumea asta 
Ca de pe tronuri de Cesari! 

Ah, ce viată fără soare, 
Ce munti pustii şi ce cărări! 

Şi nu-i un brat sa se ridice 
Să smulgă norii de pe zări, 

S'arate că mai e albastru 
Spre care să privim trufaşi ... 

Dar nu-i un brat să se ridice 
Să spargă norii ucigaşi 1! 

Z. Bâr an. 

Sunt clipe când omul e-atâta de mic 
Şi gândul atâta de mare! 

Ţi-e teamă că-i gata să cadă 'n abis 
Pământul când tremură vântul, -

Sunt clipe când lumea îţi pare nimic 
Şi-un haos gândirea îţi pare .•. 

Iar cerul de-asupra stă gata, deschis 
O gură să 'nghită pământul ..• 

Victor Eitimiu. 
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drumul. Şi deodată dădură în tăietură, şi, 

oprindu-se, deodată auziră glas de om. 
Costea gemu cu glas înnăbuşit, înnălţând 

un deget. 
- Auzi? 
Se auzea îndemn stăpânit de glas silnic, 

din gâtlej. Scurt, Gavril se lăsă prin pă
dure, ca să iasă înaintea hoţului, la vale, 
iar boierul îşi repezi calul deadreptul, nă

prasnic. Si omul, hotul, îndemna încă în su
manu-i r~scat, la jug~! boilor nemiscati, până 
la genunchi în băltoagă, când 'boierul îl 
ajunse şi-1 luă în pieptul calului. 

Vii la furat, păgânule? Da ce? intri 'n 
pădurea tătâni-tău? 

Tu erai, mă Ilie? Ce este? Cucoane, 
aista-i llie Covataru ... Da ce are? ... 

Nu vezi ce are? strigă stăpânul. Văd 

c'o îngenunchiat si dă ochii peste cap ... 
Amândoi se uit~u la om. Clipea din och1 

şi obrazul i se încreţea: dintr'o durere grea, 
din trup par'că ieşeau picăturile de sânge şi 
vorbele, rari, zdrenţuite par'că: 

Am ... îndrăznit ... şi eu ... Da iaca ... 
Dumnezeu mă ... bate ... 

Pe urmă îşi încleştă dinţii ŞI se lăsă in 
apa drumului. 

Boierul sta neclintit pe cal. Nu ştia ce ho
tărîre să ia. Nu ştia ce să creadă. Chiha1a 
Gavril aştepta şi-şi purta ochii într'una dela 

G. Cireşescu . Atlet-studiu. G. Cireşescu, i'tudiu. G. Cireşescu, Cap de copil, studiu 
după natură. 

Omul întoarse un obraz pământiuJc'o barbă 
rară, cu doi ochi rotunzi şi spăimântaţi. Strigă 

răguşit. 

Cucoane Coste, nu mă mai zdrobi si d-ta! 
Dar boierul întoarse calul si izbi pe om 

' spre roatele carului si spre lobdele încărcate. 
Dădu de două ori c~ harapnicul, apoi se feri 
o clipă, se dădu alături şi-1 păli cu boamba 
de plumb din capătul mănunchiului. Omul 
căzu peste roată. 

De-acu-s gata! gernu el scurt, cu spaimă. 
Cu mânile prinse de schite, îngenunchia în 
noroi, ş'o undă de sânge 'i se sul pe buzele 
palide. Chiar atunci şi Chihaia se repezea din 
tufe. Strigă gros: 

Ce-i, măi hotomanule? 
Apoi se opri lâ~gă car, uimit, 

stăpân la căzut. Apoi se hotărî şi se îndreptă 
spre boier: 

Cucoane, eu zic să-I iau şi să-I duc până 
la bordeiul meu ... Cum să-I lăsăm noi aici? 
Are el ceva ... 

- Bine, ia-1 şi du-1 ... se răsti cu jumă
tate de glas, stăpânul. 

Chihaia îşi răzimă la o parte puşca şi bal
tagul şi începu să descarce repede carul, 
zvârlind lobdele la margmea drumului. De 
deasupra ploua încet şi mocni! şi văzduhul 

plurnburiu apăsă asupra lumii o mâhnire sfâ
şietoare. Ilie Covataru gemea încet, în noroi, 
lângă car, sprijinit într'un cot. 
După ce isprăvi, Gavril apucă pe român 

de subsuori şi-1 aburcă încet în car. Apoi 
îndemnă scurt boii: ,,Hai!" 
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Boii porumbi se opintiră si scoaseră cu 
greutate carul din hleiu. ' 

Cucoane! zise Gavril cu tărie. Dumneata 
apucă deadreptul pe unde-am venit noi .. . 
Eu fac pe drum, şi am o leacă de înconjur .. . 

Carul porni, cu boii blânzi si cu omul to
ropit, prin fumul burniţei. Boi~rul, tăcut, îşi 
întoarse calul şi apucă prin pădure, prin ră
ceala pătrunzătoare, piin oftările domoale ale 
adâncului. Mergea în jos, gânditor, si-si sim
tea mădularele amortite. S'aveâ si tn ~1 ca o 
' ' 1 1 

nemulţumire nedesluşită. Şt par'că şi de el 
însuşi şi de roibul care-I purta de jumătate 
de zi, ud şi flămând, îi eră milă. Poate 
s'ar fi bucurat de focul din vatra Chihaiei, 
dacă n'ar fi avut a veni cel îngenunchiat. 
Ce are omul acela? se gândeă boierul. Nu 
l-am pălit aşa de rău ... Trebue să aibă de 
mai nainte ceva. Si mergea la pas prin 
pădurea plină de apă ... 

De două ori greşi drumul, şi trebui să se 
întoarcă înnapoi. Acit iar începea să se mânie. 
Dar când ajunse într'un târztu la casa Chi
haiei, îndârjirea-i căzu: carul stă gol în mij
locul ogrăzii şi boii mestecau o leacă de 
iarbă la adăpost, supt un sopron. 

Intră în tindă. Îndată simţi blândcţa focului. 
Dar lângă vatră, jos, stă slab şi sfârşit, plin 
de noroi, hoţul de lemne. 

L-am adus! zise încet, c'o privire ciudată, 
Chihaia Gavril. Ta re-i slab ... A mai avut el 
un val ... Ş'a opintit azi tare greu pe lângă 
boi ... Poftiţt, cucoane în casa ast' mare ... 

Boierul intră în odaia mai curată. Din umbră 
ieşi deodată nevasta lui Gavril, nedesluşită, 
apucă mâna stăpânului şi o sărută. Apoi se 
dădti la o parte, cu braţele încrucişate pe piept. 

Da băeţii unde ţi-s? 

- îs la treabă, cucoane, răspunse Gavril ... 
is stoleri ... 

Umbra odăii eră rece şi mohorîtă. Boierul 
simtea în nări un miros ascutit de aer închis, 
de pulbere şi de rachiu. îşi 'lepădă mantaua 
grea şi trecu în tindă, spre focul din vatră. 

Te pătrunde la ciolan umezeala ... zise 
el frecându-şi mânile şi întinzându-le spre 
flacăn. 

Da, aşa-i pe ploae ... vorbi Chihaia pri
vind în pământ. Apoi adăogă îndată: Am tăiat 
o găină ..• s'o facă nevasta c'o leacă de borş ... 

G. Cireşescu, Bustul lu1 Eliade Radulesl'u. 

Boierul Costea simţi într'o clipă foamea în
călzindu-i coşul, şi gura i se uncropl. - Apoi 
îşi plecă ochii. Lângă latura cealaltă a ve
trei, omul bolnav deschisese ochii mari, sălba
tici, turburi. Gemu deodată, fioros: 

- Bade Gavrile ... bade Gavrile ... 
Ce vrei? întrebă blând, apropiindu-se, 

Chihaia. 
Bade Gavrile, să-mi dai o lumânare ... 

Stăpânul simţi o înfiorare: omul îşi aşteptă 
ceasul mortii! Si dintr'odată o simtire neo
bisnuită îsi făcu 'loc în sufletul lui: o ~diere de 
mllă pent~u cel ce se stângea. Şi cuvinte par'că 
i se ridicau în întrebări, pe buze. Chihaia 
aduse o lumânărică de ceară. Boierul îl privea 
cum se mişcă, solemn, nepăsător par'că, c'o 
încreţitură în frunte, deasupra nasului, pe 
când în el se iezeâ nelinistea. 

' Omul privi lumânărica şi o puse alăturea, 
pe pământ. Apoi se întinse drept, pe spate. 
Deodată boierul vorbi: 
- Bine, omule, dar ce-ai avut? 

L-au pălit cu ciomegele nişte oameni ... 
mi-a spus ... rosti Chibaia ... S'au luat dela 
niste pământ ... L-au bătut în spate si 'n piept... 
C~sul lui e numai vânătăi... ' 

Boierul îsi întoarse privirea spre bolnav; 
îi întâlni o~hiul mare, dureros, si dintr'odată 
îsi aminti de lovitura boambei de plumb. lsi 
î~toarse capul. Tntrebă încet, stânjeni!; ' 
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Da el de unde-i? si ce face? 
' Omul deodată începu să geamă, a pot tn-

tinse mânile, par'că se apăra de ceva: două 
mâni negre, arse, uscate, noduroase ca nişte 
vreascuri, două mâni de rob al pământului. 

- E muncitor ... zise liniştit Chihaia. 
Îs un biet muncitor ... gemtt şi bolnavul 

deschizând ochii cu albul mărit. M'au fărâmat 
niste români . .. Si mi-a murit un copil ... 
si 'n'aveam cu ce-'t îngropa . . . S'am vrut să 
' ' duc la târg un car de lemne . . . 

Începu să tuşească. Tşi şterse , domol, cu 
mânica, de pe buze, sângele năvalnic. Si deo
dată avu o privire stranie, fixă, spre' boier. 

Actt ce să fac? zise el cu glas schimbat, 
jos, adânc. Acu eu zic asa: mă 'nsor .. . 

Tăcu, privind stăruito~ spre boier. Începu 
iar, aiurit. 

Acu, zic: Hai, măi nevastă, la câmp, la 
Cioara . .. Acolo muncim o vară 'ntreagă şi 

dormim sub căruţă ... cu cânele lângă noi ... 
În casă era tăcere. Chihaie se aşezase pe 

un scăunaş într'un colţ. Boierul asculta în
cremenit pe scaunul lui, în bătaia focului cu 
tresăriri şi bâzâiri încete. 

Da eu ce fac? zise deodată hotul de 
lemne ... Eu zic una ... boierul zice ~!ta ... 
Cucoane! şopti el cu durere, cucoane! am 
adunat ani de zile pe lanurile dumnitale: 
dă-mi vre-o două parale să-mi cumpăr pă
puşoi pe iarnă. . . Acu eu zic altfel: mă 

duc să-mi vând boii că n'am ce le da de 
mâncare ... 

Răstimp de tăcere. Si pe urmă alt glas, o 
plângere adâncă, o r~tgare chinuită de de
parte: 

Oameni buni! nu mă zdrobiţi! Nu mă 

omorâţi, măi fraţilor! 

O înfiorare se strecură prin umbra cenuşie . 

Omul începtt a geme, închise ochii; apoi tăcu. 
Într'un târziu şopti lin: 
- Bade Gavrile, dă-mi lumina . .. 
Din casa cea mare se auzi, înnecat în la

crămi, plânsul tremurat al nevestei pădura

rului. Gavril aprinse lumânărica de ceară ; 

bolnavul o cuprinse strâns cu mâna dreaptă, 

apoi şopti foarte încet : 
De-acu rămâne femeia.. Cine plânge? .. . 

Să-i duci boii şi carul . . . 
-Bine .. . 
Omul avu o zguduire, apot rămase cu ochii 

aţintiţi în sus, în bagdadie. Obrazul pământiu, 
ochii trişti, i se cufundară ca 'ntr'o fumegare: 
ziua se întuneca încet-încet. 

Iertaţi-mă ... şopti el şi oftă odată, adânc. 
De lângă foc, palid, boierul avu o întrebare 

înceată, turburată: 

Ce-i de făcut? 

Lumina din mâna întinsă, se aplecă spre 
pământ, căztt şi se stinse. Nimeni nu răs

punse. Omul, în umbra-i dureroasă, tăcu 

pentru totdeauna. Mihail Sadoveanu. 

Marele cersitor. 
Din 11ăzduh, pe temple moarte început-a să se cearnă 
În buchete răsfira le floarea nopţilor de iarnă ... 

Miezul noptii. Viscoleşte. Nu e nimeni prin cetate 
Doar un orb bătrân şi gârbo11 pe la porti închise bale, 
Glasul lui îl fură 11ântul şi il poartă înspre zări 
Înecându-1 în iz11orul 11iforoaselor cântări ... 

Nimeni nu-i deschide. Orbul părăsit de vlaga 11ie!ii 
Se împiedecă ... se scoală pipăind uşor pereţii, 
Mâna-i tremură pe coarde şi din unghii sângerate 
Un acord sfios de liră aiurând uşor se sbate 
Şi se pierde în urgia 11ântului şuerMor 
Colindând să înfâlnească râsetul bogaţilor ... 

O, ce frig e! Şi atâta e .de cald acum prin case! 
Cei bogaţi petrec- şi nu 110r la căminul lor să-I lase •.. 

. 
Le-ar cânta atât de dulce rapsodia lui Ulise 
Cel ce-a colindal în lumea pomenită doar in 11ise, 
Şi-ar cîinta pe Achileos - pe viteazul cel vestit 
Să nu 'mpărtăşească soarta luptătorilor din mit ... 

Şi le-ar spune cât de mare-i 11ilejia strămoşească, 
De-ar 1101 câte11a clipe lângă vatră să-I primească ... 
Dar ei nu 110r ... Şi cum 11ântul in vârtej se 11aită jalnic, 
Cum urgia iernii crunte se tot sbuciumă năvalnic, -
TredHorii dimineţii lâng' o poartă încuiată 
Au găsit în zori de ziuă un moşneag ucis de ger -
Mâna-i sta par'că să ceară ... gura lui era 'nghefalâ 
Iar pe li ra-i fără coarde scria ~ Li r a 1 u i O m e r. 

VIctor Eftimiu. 
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"Ln şezntonre". 
- Icoana din popor, muzică pe motive româneşti de Dr. Tib. BrediCeanu, textul de C. Sandu-.\ldea şi Dr. I. Borcia. -

Piesa d-lui Brediceanu, reprezentata pentru 
primaoara, la 2/15 Iunie a. c., in teatrul orăşe
nesc din S1biiu, poate fi socotită ca un eveni
ment in mişcarea noastră artistică. Importanţa 

ei creşte mai ales, dară o apreciem din punct 
de vedere naţional. 

Străduinţa artei culte din vremea noastră de 
a se apropia tot mai mult de arta poporala, de 
a-şi căuta izvoare nouă de inspiraţie şi de pre
menire în creaţiunile ţărăneşti, se generalizează 
şi la noi într'o mă ură din ce în ce mai inten
siva. Colecţiunile de poezii poporale, alburnele 
de cuşături, ţesături, crestături etc şi aduna rea 
melorliilor poporale se îmbogăţesc din an în an, 
popnlarizând comorile artistice ale poporului în 
cercuri tot mai largi şi cucerind sufletele ar
tilptilor prin frumseţea lor originală şi specific 
românească. Va mai trece desigur m uită vreme, 
până când aceste bogăţii naţionale se vor in
chega intr'o temelie durabilă şi organică pentru în
treaga noastră mişcare artistică. Încercări de feliul 
piesei d-lui Brediceanu ne dovedesc însă, destul 
de limpede, că inceputul de a apropia arta cultă 
de arta poporală există şi la noi. }lai ales în 
muzică această apropiere e uşor de realizat. 
Se aşteaptă numai geniile naţionale, cari să de
săvârşească opera mare a unităţii noastre arti
stice. Neapărat că vor trebui să se perândeze, 
mai întâi, epocile de transiţie, cari să pregă

tească po~ibilitatea unei asemenea evoluţii ar
tistice, răci salturi nu se admit nici în artă. 

Apropierea dintre arta poporală şi arta cultă e 
condiţionată şi de apropierea păturilor sociale cari 
alcătnesc neamul nostru. Închegarea socială şi 
inchegarea artistică se influenţează reciproc. Arta 
e chemată chiar, prin natura ei, să fie unul dintre 
factorii cei mai puternici pentru crearea unei 
solidarităţi naţionale şi sociale. Arta, cultivând 
frumosul, cultivă sentimentul dezinteresării, -
:singurul sentiment desinteresat e cel estetic -
,i, prin urmare, contribue la lărgirea cercului de 
simpatie al individului şi, indirect, la închegarea 
socială. Din acest punct de vedere arta e cea 
mai aleasă manifestare a sufletului omenesc. 

Atunci când operele de artă, create de indi
vidualităţi puternice, vor fi tot atâtea sinteze ale 

artei naţionale şi, prin urmare, tot alâtea expresii 
conştiente ale geniului poporal, ele se vor adresa 
întregului neam, vor fi tezaure obşteşti şi vor 
avea cea mai binefăcătoare inrâurire asupra ni
velării sociale. 

Fie a d-lui Brediceanu e una dintre ince
puturile cari inaugurează această nouă direcţie 
în mişcarea noastră a1·tistică, din care cauză 
ii şi atribuim o deosebită importanţă naţională 
şi artistică. 

Ca să putem inţelege mai cu uşurinţă însem
nătatea creaţiunilor de acest fel, mărginindu-ne 
numai la muzică, e de ajuns să aruncăm opri
vire asupra creaţinnilor naţionale ale muzicei 
ruseşti şi norvegiene. 

Muzica rusească e poate una dintre cele mai 
caracteristice şi mai originale muzici naţionale. 
In ea trăeşte spiritul ras ei slave şi aparţine 
poporului rusesc. Elementele ei constitutive sunt 
împrumutate din muzica poporală, intreaga ei ţesă
tură e alcătuită din melodiile poporale ruseşti, cari, 
în Rusia, se culeg, de prin jumătatea a dona a se
colului al XVIII-lea. Melodiile poporale nu au fost 
însă numai adunate şi armonizata, cum se face 
la noi, ci ele au fost sintetizate de compozitori 
geniali într'o muzică clasică, păstrând ritmul şi 

măsura specifică melodiilor poporale ruseşti. Cel 
care a întemeiat muzica naţională rusească e 
i\libail Glinka, care, dupăce a cutreerat Europa, 
s'a întors acasă cu dorinţa de a crea opere na
ţionale. ~Vreau - zice Glinka - ca scumpii 
mei patrioţi să se simtă, ascultând muzica mea, 
ca la ei acasa, iar străinătatea să nu mă soco
tească de un presurnţios, care se împodobeşte 
cu penele altora•. Şi Glinka a reuşit să facă 

începutul, iar urmaşii lui, cunoscuţi sub numele 
de ~cei Ci n c ic '),au dus la deplină izbândă mu
zica creată din melodiile poporale. Ca pretutin
deni, încercările pnme au fost intâmpinate cu 
zâmbete de ironie şi cu neîncredere, până când 
strălucirea fulgerătoare a geniului lor a înze
strat poporul rusesc cu cele mai originale corn
poziţii, astăzi recunoscute şi admirata de toată 

1) Şi anume: Balakirew, Cesar Cui, Rimsky-Korsakow, 
Mussorgski şi Borodin, can sunt adevăraţii îoterueieton 
ai muzicei naţionale ruseşti. 
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lfarioara, (D-ra A. Yoileanu). Moş lfario, (Dl I. Enescu). Radn (D. :'. Hoşca). 

lumea. Prin o munră stăruitoare ei au reuşit 

să dea poporului rusesc opere de artă, in cari 
trăeşte sufletul neamului lor. Stăruinţa şi izbânda 
acestei şcoale naţionale ne poate servi şi nouă 

de indemn. 
La Norvegieni cel care a imitat pilda Ru~ilor 

şi a creat muzica naţională nor>egiană din C<in
tecele ţării lui. a fost Grieg, decedat în anul 
trecut. »Liederc-urile lui sunt melodiile fiordu
rilor norvegiene, eternizate în cap de opere uni
versale. Grieg e :Norvegianul care cântă; el e 
geniul sintetic al creaţiunilor poporale norvegiene, 
înţeles, apreciat şi iubit 'in intreg cuprinsul ţări

şoarei lui. 
Aceste exemple credem că indică destul de 

luminos căile pe cari treblle să inainteze şi des-

voltarea muzicei noastre naţionale. Compoziţia 

d-lui Brediceanu e un început norocos in această 
direcţie şi nădăjduim că în viitor \'Om a\'ea de 
inregistrat creaţiuni tot mai desăvârşite. 

* 
Libretul compoziţiei d-lui Brediceanu e scris 

de mtvelistul C. andu-Aldea, un bun cun~s
cător al obiceiurilor ţărăneşti, al cărni suflet 
are atittea note de inrudire cu sufletul poporului, 
şi de poetul I. Borcia, apreciatul tr·aducător al 
Ifigeniei lui Goethe. Autorii zugră,·esc cre
dincios o ~ezătoare românească. in care an înădit 
o acţiune în jurul unei dragoste între un flăcău 
şi o fată. Acţiunea se petrece in ~ăliştea, cea 
cu co tume pitoreşti, cu C<intece şi femei fru
moase. 

Chi\"a (D-na Iulia Daocăş). )lama Dnmitra (D-ra T. Bogdan). Ileana (O-ua Y. Triteanu1. 
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La casa mamei Dumitra (D-rn T. Bogdan) s'au 
adunat fete şi ne•este din sat. E clară. Pe 
afară se aude un cântec de flăcău necăjit. Ileana 
(D-na V. Triteanu), una dintre fete, scapă fusul 
şi îngălbineşte. :Mama Dumitra o descoasă şi o 
face să-i mărturisească ce dureri îi frământa su
fletul. Cu lacrămi în ochi, Ileana povesteşte, cum 
Dnmineca trecuta au intrat nişte domnişori, veniţi 
dela oraş, in horă şi unul dintre ei i-a dăruit 
o floare. Urmează câteva vorbe mustrătoare, 

puse de mama Dumitra la adresa domnişorilor 
dela oraş. Sunt mustrări meritate şi caracte
ristice pentru conflictul dintre sateni şi oră

,eni în toate împrejurările vieţii. Fapta dom
nişorului dela oraş a învrăjbit pe Ileana şi Sorin 
(dl Rădulescu). care, supărat, a prins floarea în 
brânl lleanei şi, ca să-şi potolească necazul, s'a 
înfundat în cârciumă şi o duce tot într'un 
chef cu lautarii, ba are de gând să ia lumea 
în cap, spunând că se duce în Ţară. Mama Du
mitra caută să mângăie şi să liniştească pe 
Ileana, cu vorbe bune, făgăduindu-i că o să-i 
dee cu bobii şi o să-i spue norocul. Fetele, în
demnate de văduva sfătoasă,lelea Chiva (dna Iulia 
Dancăş), incep minunatul cântec bănăţănesc 

~Mândruţo cu ochii verzi«. Intră flăcăii. Cântece, 
glume, ghicitori, snoave şi veselie. Soseşte şi 

Ghiţă lăutarnl, apoi glumeţul Moş Marin (dl Iuliq 
Enescu), care povesteşte CLl mult haz, cnm 
era să ia el pe mama Dumitra. Aici e interca-

lată scena cu bobii, una dintre părţile cele mai 
reuşite şi mai originale din compoziţia dlui Bre
diceanu. La urmă intră şi Sorin, adus de flăcăi. 
Se încinge o învârtită săliştenească cu cbiuituri, 
în cari vine vorba şi de ochh;1ori ce umblă după 
domnişori. Piesa se sfâr~eşte cu împăcarea celor 
doi învrăjbiţi. 

Rolurile au fost conştienţios studiate ~i ne 
ţinem de datorie a aminti in special pe d-na Tri
teanu, care, cu vocea-i minunată şi cu jocul plin 
de temperament artistic, a fermecat, ca întotdeauna, 
publicul; apoi pe dl I. Roşea, care a cântat aşa 
de frumos şi de credincios •Dragă mi-e crâtma 
'n pădure•, şi pe dl Enescu, care a fost regi
sorul piesei şi, în :Moş :Marin, şi-a dovedit ~i de 
astădată talentul de actor. Celelalte persoane, 
precum şi corul au fost de asemenea pe deplin 
mulţumitoare. 

~ădăjd uim că piesa d-lui Brediceauu se va repre
zenta de toate reuniunile noastre, cari dispun 
de puteri suficiente şi că întreg publicul românesc 
va avea prilej să se convingă de importanţa ei 
naţională şi artistică, asupra c.'lreia ne-am dat 
silinţa să atragem atenţiunea cetitorilor noştri, 
având convingerea că numai o muzică bazată 
pe melodiile noastre poporale va reuşi să împli
nească dorinţa noastră naţională: • Vom Herzen 
moge es wieder zu Herzen gehen•, cum zicea 
Beethoven. 

Oct. C. Tăslăuanu. 

Pierdutei. 
Ne-am despărjif; plecai În larga lume 
!pi-am caufaf s'o uil, pe câf se poafe, 
S'o uif aşa cum mi-aşi uita de nume; 
Păreri de rău năiJalnice mi-o scoale 
fn fafa minjii, IJecinică minune. 

Copil ciuda/ cu fafa 'mbălrânifa, 
Cu suf/elul Dremelnic loldeauna, 
De-aşi regăsi icoana mu/1 iubifă 
Aşi re/răi poDeşti o mie una 
ln farmec sorocit Într'o clipi/a. 

ln minlea mea imaginea fecioarei 
!şi prinde forma bine Închega/a, 
De ma iubeşte Încă, născaloare, 
Cu-arginl şi pieire scumpe de bogala 
Te-aşi răsplăl/, de bine dală/oare. 

Sunt Dremi de-a/unei, cu-o strângere de mână 
!pi În cwinfe reci, ne dasparjirăm; 
!pi-am plâns şi plâng de dorul Iau stăpână, 
Cu-alât mă a/esei din ce 'mpărjirăm 
ln dragos/ea ce'n asfinjit se 'ngână. 

Ep. 
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Dr. ToCin UrbCin jCirnik. 
1848 1908. 

"În Paris am început a înţelege că un bărbat de 
ştiinţă, dacă vrea să producă ceva de mat Doamne
ajută, trebue ca în specialitatea sa cu care se înde
letniceşte, să-şi aleagă un grup mai mic. Gândindu-mă 
la aceasta, iată că-mi vine ca din chiar senm tdea 
să-mi aleg de atare specialitate limba română şi anume 
din două motive: 1, fiindcă vedeam că până atunci 
numai puţini romanişti se ocupau mai serios cu dânsa, 

şi 2, fiindcă limba a
ceasta se vorbeşte de o 
parte însemnată a popo
raţiei din Austro-Ungaria şi 
într'o provincie a Austriei 
propriu zise, Bucovina ... " 

Cu aceste cuvinte explică 
filoromânul ceh, profesorul 
de limbile romanice ta uni
versitatea din Praga, Dr. 
Ioan Urban Jarnik, motivele 
cari I-au îndemnat să se 
indeletnicească cu studiul 
limbii noastre.•) 

indemnul lui, incepe să se ocupe şi cu studiul limbii 
române. 

Tânărul Jarnik a avut să învingă multe greutăţi, 
lipsindu-i toate cărţtle din cari ar fi putut învăţa ltmba 
noastră. Primele lecţiuni i le-a dat noul său prietin 
din Bucureşti. 

"Cel dintăi text pe care l-am tradus împreună 
scrie jarnik in broşura amintită - a fost o fabulă 

a lui Ţichindeal: "Vulturul 
şi Vulpea"; a urmat apoi ci
tirea nuvelei "Elisa sau Don 
juanii Bucureştilor" de N. D. 
Popescu, din Calendarul 
Amusant pe anul 1873 .. . La 
sfatul dascălului meu mi-am 
cumpărat, apot, Poeziile 
poporale ale lui Alexandri. 
Dificultăţile ce le aveam 
de acum înainte cu înţe

legerea lecturilor, erau cu 
mult mai mari decât avusei 
cu proza împcstriţată a lut 
Popescu. Oară ce răsplată! 
O lume nouă, o lume de o 
frumseţe uimitoare, mt se 
desvăli inaintea ochilor or
biţi şi de atunci nu putea 
să mai fie nici o îndoială 
pentru mine: limba aceasta, 
care e in stare a produce 
asemenea roade, avea să 

devie pentru mine obiectul 
unui studiu serios şi plăcut• . 

Acum se implinesc 60 de 
ani dela naşterea acestui 
bărbat de ştiinţă care in 
toată activitatea sa a mani
festat atâta simpatie şi dra
goste pentru neamul ro
mânesc şi limba ce-o vor
beşte . Implinim, dară, o da
torie plăcută, când închinăm 
câteva rânduri îndepărta

tului prieten,aducându-i pri
nosul recunoştinţei şi dra
gostei noastre, pentru munca 
sa roditoare: studii şi ar
ticole privitoare ta limba 
şi literatura românească. Dr. l. Urban jamik. 

Credincios hotăririi sale, 
Urban jarnik dela 1875, 
stabilindu-se in Viena ca 
profesor la o şcoală reală, 
incepe să cerceteze întru
nirile sociale şt literare ale Născut din părinţi săraci 

(tatăl său a fost ţesător}, la 25 Mai 1848, in orăşelul 
Potştyn (Pottenstein), situat pe malurile romantice ale 
râu lui D i v o k a O r 1 i ce (Apuila selbatccă), după 

terminarea studiilor sate la gimnaziul din Krălove 

Hradec (Kăniggrătz), a trecut la universitatea din 
Viena, ocupându-se cu studiul limbilo t moderne şi 

.al filologiei comparative. Trecând examenul de pro
fesor al limbii franceze şi germane, la 1874 merge la 
Paris (ca bursier al statului) să se pregătească pentru 
catedra de profesor universitar. Aici, in Paris, face 
cunoştinţă cu dl Const. Georgian din Bucureşti şi, la 

1
) "Cum am învăţat româneşte''. Articol scris pentru 

Almanacul soc. "România Jună" din Viena (din pri 
lejul jubileului de 25 ani, 1896) şi publicat doi ani 
mai târziu în broşură. 

societăţii "România Jună" pentru a-şi însuşi limba 
română şi in vorbire. 

În vara anului 1876, face o călătorie de studii la 
Blaj, unde petrece 6 săptămâni şi face cunoştinţă cu 
Timoteiu Cipariu, Ioan M. Moldovan şi alţii, imbogă

ţindu-şi cunoştinţele, petrecând ore lungi de studiu in 
bibliotecile din Blaj. 

În primăvara anului 1879, după ce ajunsese docent 
de limbile romantce la universitatea din Viena, i se 
împlineşte dorul vechiu de-a putea face o călătorie 
in Ţara românească. Petrece două luni in Bucureşti, 
unde T. Maiorescu il primeşte cu braţele deschise 
şi-1 introduce in cercurile literare şi ştiinţifice şi face 
cunoştinţă cu Alexandri, Caragiale, Eminescu, 1. Ne
gruţi, Slavîci. A asistat şi la şedinţa solemnă când 
fosta .,Societate academică", modificându-şi statutele, 
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s'a schimbat in actuala ,.Academie Română". În semn 
de recunoştinţă pentru meritele lui, noua Academie 
română il alege membru corespondent al ei. În Bu
cureşti face cunoştinţă şi cu Petre lspirescu. ,.Când 
după munca obositoare de o zi întreagă în tipografie 
vcnia seara acasă in sânul numeroasei sale familii, 
după puţină odihnă se punea iarăşi la lucru, scriind 
acele minunate basme şi poveşti pe cari in parte le 
cunoşteam de mai nainte. Ciasuri intregi aş fi fost in 
stare să-1 ascult, atât de dulce-i era glasul şi aşa de 
bine ştiâ să vorbiască." (Întorcându-se la Viena, a luat 
cu sine pe băiatul cel mai mare a lui lspirescu, ţi

nându-1 do1 ani de zile la el, ca să înveţe carte). 
Dela Bucureşti face o călătorie în Ardeal. Trece 

prin Turnu-Roşu, se opreşte la Sibiiu şi de-aici face 
excursiuni la Reşinari, unde ,.s'a inchinat umbrei ma
relui Şaguna", ta Săcele, unde ,.pentru întâiaş dată şi, 
din nefericire, şi pentru cea din urmă oară 1 s'a dat 
prilej să vază poporul la joc''. De-aici se duce ta 
Blaj ca să-şi vază prietenii vechi. Asistă la adunarea 
generală a ,.Asociaţiei transilvane" (in Sighişoara) şi 
c ales membru onorar al ei. Trece apoi la Făgăraş, 
face o excursie la Sâmbătii şi petrece câteva zile in 
Braşov, la prietenul său iubit Andrei Bârseanu. De-aici 
se intoarce iarăş la Bucureşti, unde nu mai stă decât 
două zile, şi se întoarce la Viena. 

În anul 1882 e numit profesor de limbile romanice 
la universitatea cehă din Praga şi nu mai are prilej 
să auză vorbă românească decât rar de tot. În anul 
1891, cu prilejul expoziţiei agricole din Boemia, 
un grup de 27 excursionişti români vizitează ex
poziţia. Urban Jarnik e însărcinat din partea comi
tetului executiv să le spună câteva cuvinte de bine
venire ... 

În ce priveşte activitatea literară-ştiinţifică a lui 
Urban Jarnik, trebue să amintim la locul întâiu pre
tioasa colecţiune ,.Doine şi strigături din Ardeal" (in 
colaborare cu A. Bârseanu), cu un glosar româna
francez (1885, ed . .,Ac. Rom.''. A doua ediţie, fără 

glosar, a apărut la Ciurcu, Braşov, 1895). A mai pu
blicat .,Sprachliches aus rumănischen Volksmărchen" 

(1877); ,.Index zu Diez' etymol. Worterbuch" (1879, 
a Il-a ed. la 1881 ). Pc lângă aceste a publicat 
numeroase rcccnsiuni amănuntitc asupra lucrărilor 

limbistice române şi albaneze ale lui Miklosich, 
Weigand, Meyer-Liibke, G. Meyer, Şăineanu, Tiktin 
şi alţii. 

Din limba cehă a tradus, fiind ajutat de d-nii Sta
viei şi Bârscanu, două nuvele: ,.Bunica" de Bozena 
Nemcovă. (Bibl. .,Tribunei'', 1885) şi .,Pavel Cătană" 
de l. Pravda (.,Conv. lit." 1881). 

1. s. 

Scrisoare. 
Încep aceste rânduri, 
De-i bine, rău - nu ştiu 

Şi mult am stat pe gânduri: 
Să scriu? să nu mai scriu? 

Dar sfântul Nicolae, 
Din rama lui de lemn 
Şi golul din odae 
La scris îmi dau îndemn. 

Şi multe, multe-aŞ scrie, 
Că sufletul mi-e plini 
Ar da o 'mpără!ie 
Pe-un petec de senin. 

Oricând veni-va iară 

Norocul pentru noi, 
Că prea a fost amară 
Plecarea ta de Joi. 

Şi lotuşi, e mai bine, 
C'a fost să fie-aşa, 

Că nu mai am pe cine 
Dori şi aştepta. 

Şi n'are cin' să-mi plece 
În lume iar pribeag 
Şi n'am pe cin' petrece 
Cu ochii plânşi, din prag. -

Azi, vremea se strecoară 
Cu zile lungi, pustii, 
Şi dorul le măsoară 
Şi-mi par că-s veşnicii. 

Iar ziua de se curmă, 
Ori noaptea - tu rămâi 

Tot visul meu din urmă 
Şi gândul meu dintâi. 

Cu mama împreună, 
Aceleaşi fire ţes 

Şi stând pe prag la lună 

\Jorbim de tine des. 

În curte-i păpădie 
Şi toate-s cum le ştii, 

Doar frunzele de vie 
Încep a 'ngălbini. 

O floare albă creşte 

În umbra unui strat 
Nici ploaia n'o stropeşte, 
Nici roua, niciodat'. 

Şi moare biata, moare 
De-un dor adânc nebun, 
De-un dor adânc de soare. -
Atâta vream să-ti spun. 

Închei acum scrisoarea. -
Nu râzi că-ţi scriu de flori? 

\Jezi, dragostea-mi şi floarea 
Din umbră, sunt surori. 

E. 
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Dtlri de senma. 
Cat on T h e odor ia n, Sriii!Jrlr SIJIOI'I'IIIIm. Minerva, 

Bucureşlt 1908, 1 vot. 8° pp. 248. Preţul Lei: 1.50. 
Dl Caton Theodorian scrie de mult. In sumaru\ 

.,Convorbirilor literare" de acum 15 16 ani şi in .,Re
vista literară" figurcază numele d-sale. 

La 1891 a tipărit un volum de schiţe şi poeme in 
proză, "Pe ta 1 c'', care a trecut ne remarcat. Iar mai 
acum doi ani a publicat volumul .. Prima durere" 
relevat numai de o parte a criticei. 

Câteva nuvele apărute in urmă, atrag atenţia asupra 
dlui Theodorian; d-nii Iorga, A. X eno pol şi Gorun, 
vorbesc bine despre d-sa; prin colaborarea la · "Să
mănătorul", "Archiva" şi "Luceafărul", dl Theodorian 
işi face loc in literatură, iar acum, romanul "Săngele 
Solovenilor", editat de institutul Minerva, il pune 
in rândul prozatorilor noştri de frunte. 

Ca şi d-nii Sadoveanu şi Gârlcanu, dl Theodorian 
descrie, in Sânge 1 e S o 1 o veni lor, viaţa de moşie, 
cu conacuri boereşti, cu cuconii dcmodaţi, cu jupânese 
şirete, cu cafele gingirlii, cu logofeţi, cu copii din flori, 
cu domnişorii veniţi din străinătate şi cu ibovnice 
de boier. 

Cuconul lsaie Murat aşteaptă cu multă nerăbdare 

pc fiul său Andrei, plecat la învăţătură; băiatul lnsă, 

deşi vine după ani de zile, n'arată nici o bucurie că-şi 
revede părintele şi locurile copilăriei. 

E plictisit, anemie, cu ochi fără strălucire, crud şi 

laş. Cuconul lsaie Murat trcsare: vede in el pe ur
maşul nevestei sale, soloveancă, neam de oameni răi 

şi-1 pune faţă 'n faţă cu celălalt fiU al său, copil 
din flori, Mitruţ, care poartă toate semnele Muraţilor: 
sdravăn, blând, cinstit şi curagios. 

Admirabil inceput de roman, nu-i aşa? 
După cum e de aşteptat, autorul cercetează su

fletul bătrânului tată. 

lsaic Murat trebue să vadă cum Andrei, sânge din 
sângele Solovcnilor, urăşte şi chinuieşte pe celălalt 

fiu al său Mitruţ logofăt, de care lumea nu trebuia 
să ştie că e băiatul boierului. E silit să alunge pe 
Mitruţ dela curte, numai ca să nu-l vadă biciuit de 
Andrei. Strică logodna plănuită intre Andrei şi fata 
bunului său prietin Antache, fiindcă: 

"Uite ... Andrei nu se poate însoţi cu Sofica. Eu 
trebue să ţi-o spun. De când a venit, n'am făcut decât 
să-1 drămuiesc, să-1 cântăresc, să-1 aflu în toate ascun
zişurile făpturei lui. De n'ar fi fost cum este, mi-ar 
fi fost greu să-I desvălui, dar nici nu şi-a dat oste
neala să acopere: sângele Solovenilor fierbe in vinele 
lui ... e un hain. Păcat, mare păcat şi urgie pe capul 
meu. D'aia nu-l poate lua Sofiţa, nenorocitul. Cum 
s'o osândim amândoi şi să ne unim sângele ca să 

iasă din ei încă un Solovean, încă unu?" (pag. 117). 
La o vânătoare, un lup turbat muşcă pe bătrân. 

Andrei fuge ca un laş; Mitruţ, cu preţul vieţii sale, 
se apleacă pe rana lui Murat şH suge sângele otrăvit. 

Bătrânul însă moare, dupăce s'a destăinui! lui Andrei 
(pag. 217). 

,,MIIruţ este copilul meu ... şi frate cu tine. Să 
nu te simţi nedreptăţit de hotărârea ce-am luat lă
sându-1 jumătate din avere". 

Lui Mitruţ însă nu i se dase ce i se cuvenea. El 
îşi vedea cu dragoste de primărie, ducând viaţă tih
nită cu nevasta lui, Antiţa . 

Într'o noapte însă, intors pc nesimţite acasă, îşi 
văzu femeia in braţele lui Andrei; t\\1truţ se intoarse 
zăpăcit şi se asvârli într'un puţ. 

Iar Andrei, trecu pc lângă el, aprinse un chibrit 
in gaura fântănei, privi înăuntru, apoi .scoase n ţigară, 
ii dete foc şi pornl mai departe, flucrându-şi crâmpeiul 
de cântec". ( pag. 248). 

Un alt sfârşit, ar fi fost mai potrivit şi cu intcnţm 
autorului şi cu titlul cărţii şi. mai ales, cu desfăşurarea 
firească a acţiunei. 

În locul dlui Theodorian aş fi insistat asupra urei 
bătrânului impotriva Solovenilor, mai ales de când 
cu intâmplarea din pădure. 

Ar fi fost emoţionant şi n'ar fi fost inexplicabil 
ca însuşi bătrânul, in clipele agoniei, să ridice mâna 
înarmată impotriva lui Andrei, ca să sfârşească odată 
cu neamul ticălos al Solovemlor. 

... Ş1, ca o 1ronic a fatalităţii, autorul trebuia să 
pomenească, in câteva rânduri discrete că in căsuţa 

depărtată a lui Mitruţ, din împreunarea nelegiuită a 
lui Andrei cu Antiţa, se plăsmuia un alt urmaş al 
neamului blăstemat .. . 

Cu un sfârşit ca acesta, romanul dlui Caton Theo
dorian ar fi avut o altă faţă; poate că şi valoare mai 
mare. 

Totuş, el rămâne opera unui scriitor serios, care 
atacă chestiuni mult mai adânci ca cele obişnuite de 
alţi prozaton. 

Oamenii dlui Theodorian nu • unt toţi: plim de ca
lităţi unii şi de defecte alţii, ci aşa cum într'adevăr 
sunt in realitate; slilul e ingrijit, împărţirea in capi
tole făcută cu multă artă, iar fragmente ca plecarea 
lui Mitruţ dela moşie (pag. 132 137), destăinuirea bă
trânului ş. a. sunt pagini cu cari s'ar putea mândri 
oricare dintre cei mai buni nuvelişti ai noştri. 

V. E. 

Dr. V a 1 e r B rani s ce, ( lpriflll f'ona11brsrn, schiţă 

monografică, Lugoj, 1908, 1 voi. 8°. 118 p. Preţul 
cor.: 1.50. 

Dr. Valer Braniscc, ca un tribut de admiraţie me
morieJlui Ciprian Porumbescu, a publicat in "Drapelul", 
cu prilejul aniversării a 25 de ani dela moartea com
pozitorului, un şir de foiletoane, "Icoane din frămân
tările unui suflet de artist". Acest<.' foiletoane le-a 
rctipărit in volum, dând astfel publicului o bunii schiţă 
monografică, cu fapte şi date cari se vor cctl cu folos 
şi interes: Statorirea originei compozitorului; cuvinte 
duioase memoriei mamei sale, care, deşi străină prin 
naştere, devine o admirabilă mamă română, viaţa şi 
activitatea tatălui său; povestea v1oarci lUi Ciprian 
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Şi paseri gureşe sub geam 
Să-mi cânte ziua 'ntreagă, 
Iar, peste toate, tu să fii 
Stăpâna noastră dragă. 

Trec trei fâ rla ţi .. . 

Trec trei fârtaţi pe drumul mare 
Călări pe roibi sirepi ca vântul, 
ln brâu cu-oţele şi pistoale, 
Tăcuţi. Iar unul ia cuvântul: 

"Cum geme vântul in huceaguri, 
Priviţi cum codrii se 'nfioară, 
Să o luăm hai-hui spre târlă: 
Ci-că stăpânul azi scoboară. 

Să-i dăm noi o povaţă bună 
Cum să trăiască cu norodul, 
Ce roboteşte fără plată 
Şi pe de-asupra-i ia şi rodul". 

Spre târlă-şi iau acuma zborul 
Cei trei fârtaţi; se 'ntrec cu vântul, 
Pe roibi ce beau numai jăratec. 
Al doilea ia acum cuvântul: 
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"De mici ne-am prins noi fraţ1 de cruce 
Să tol dăm piept primejduirii, 
Şi ne-am văzut in jug părinţii 
Purtând povara-obijduirii; 

Aşa îşi tălmăciră legea 
Să-şi aibă 'n mâni tot ei puterea. 
Veniţi să facem noi dreptate, 
Aceasta vi şi vouă vrerea." 

Srul 14 , 1908. 

Mai aprig par'că roibii zboară 
Şi şueră şi geme vântul, 
Se pleacă şi tro~ncsc copacii 
Şi-apoi al treilea ia cuvântul: 

"În vale plângu-ne părinţii, 
M'am săturat de-atâtea lacrimi, 
Simţesc zbătându-se în p1eptu-mi 
Furtuna vrăşmăşi!ei patim1. 

Veniţi fârtaţi să punem capăt 
Podvadei, greu pe noi ce zace! 
Voi n'auziţi ce plâns amarnic 
Din noaptea neagră se de~face?! 

Şi ţipete de jale-adâncă 
Cutremură tăria bolţii 

Şi zuruit de lanţuri grele 
Ne ferecă cum fereci hoţii." 

Şi 'ntâiul iarăşi dârz cuvântă: 
,.Ne aibă Domnul sfânt in pază, 

Dar fulgere pe capul celor 
Nemernici, venetici să cază." 

Şi pintenii se 'nfig in coaste, 
Şi frâiele se 'ntind strunitc, 
Dispar in codru călăreţii 

Şi noaptea codrului i 'nghite. 

Trec trei fârtaţi prin codrul negru 
Cu sufletele 'n\'iforate, 
În brâu cu-oţele ŞI pistoale, 
Să-şi facă singuri direptatc. 

cronic a. 
~l ein Penatenwinkel. Sub acest titlu, a apărut un nou 

Yolum de Car m en S y l ,. a; cu amintirile .~utoarei despre 
toti cm pe cari i-a iubit şi i·a pierdut. 

Venitul, ce ar da vâozarea acestui volum, ~ destinat 
• \ e trei Lumi no as e•, caminul desmoşteniţilor, fondat 
de regina României, de Scriitoarea careia 1 se destioâ, 
precum se aude, premiul Nobel, în &nul acesta; premiu 
de care se vor bucut<l desigur şi cei sărmani 

Car m e o S y l va a binevoit a trimite şi •Luceafarului• 
o bucată din ,Peoatec in româneşte, cu autngraful pe 
care il rPproducem in corpul re,·istei. Pentru această 

Jistiocţiune, aducem Uustrei Autoare, atât io numele nostru 
cut şi in numele cetitorilor noştri, cele mai respectuonse 
mul ţumiri. * 

Semitismnl. Dl Ioan Slavic1, dL~tinsul no tru nuYelist, 
intr'o serie de articole. apărute în •Trihuna•, se ocup<t 
do intlueuţa semitismultti asupu societatii noastre. D-sa 
afirmă că •Societatea noastră cultă e io mare parte semi
tisată•. ·Îndeosebi tmerii, cari cresc in şcoli maghiare 
ori fac studi1 academice in centre semitisate ca Clujul, 
Oradea-mare ori Budapesta iau pe nesim ţite apucături 

semitice•. , emitismul, dup<Î dl Sla,·icl, consi>t:l in con
vingerea morala că pormrea spre desfrâu şi spre a.;n
prire şi exploatare e un lucru flre,c. :"enHtismul nu res
pectă ti·athjiunile, credinţele şi bunele noastre moral'uri 
Hub masca modernismului ş1 a civ:lisaţmnii, indi>1zii ><~
mitizaţi ou se sfiesc de orice mijloace pentru a-şi cre:, o 
poziţie, a aduna averi prin lipsit de scrupul!' ŞI a trai 
in d(lsfnîu, in vreme ce mulţimea cea mare a muncito
rilor se shate in mizerie materiala şi morala. .\ceasta e 
lumea nouă, care se izbeşte de 1 um ea \' eche a oa
menilor de omenie. Dela triumful .;au C!lderea lumii a 
•loua atârn<! mrîntuirea sau pieirea neamului nostru. 

Cam acesta e mersul 1deilor dlui Slanc1. ~~ făra în
doială ca afirmaţiuoile d-sale cuprind o parte de ad('var. 
CrPdem iosă că se dă prea mare Importantă se1mtismulU1, 
atrihnindu-i-se lui demoralizarea unei man parţi a o
cietaţii noastre. Cauza tuturor nedreptatilor din lun>rla mo
derna nu poate fi numai ;-;emitismul. lar a1ci la noi 
numai o parte tlisparentă a paturei culte 'l'ioe in at,u· 
gere directă cu mediul semitizat, cea ma1 mare parte iş1 
face educaţia in şcoale naţionale, io rned1u rom<îne~c. 
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Ach, umsonst au! alle Lănderkarten 
Spah'st du nach dem seligen Gebiet, 
Wo der Freiheit ewig grtiner Garteo, 
Wo <.ler Meoschheit schone Jugend hlitht. 

In des Herzens heilig stille Răume 
M usst du flieheu aus des Lebens Draog! 
Freiheit ist nur in dem Reich der Traume 
Unu das ::lchuoe loliiht nur im Gesang. 

J" acel aş numar o novela de dl Ioan Adam şi lecţia 

de deschidere la 'C'oi\·ersitatea din Bucureşti a d-lui G. 
Murou, aml>ii colaboratori ai revistei noastre, apoi scrisori 
inedite dela Ollănescu şi llurmuzachi, un studiu asupra 
lu1 Carlyle de C. Antoniade, versuri, articole şi notiţe in
formative. 

Dl Atanasiu scoate la Iaşi o nouă revistă •Arta Română•, 
cu artîcole pnvitoare la istoria artei româneşti, însoţite 
tie reproduceri frumoase. Până acum au apărut 6 numere. 
Tot la Iaşi apare: •Indrumarea•, revistă conservatoare
democrata, şi •Frăţia Românească•, revistit naţional-de

mocrata. La Craiova apare •Democraţia•, tot conscr.-a
toare-democrata. Cum vedem revistele se democratisează 
uiu greu. 

Oltimul număr al Gazetei de Dumineca• din Şirnleu 
pul>lica programul serbărilor dela adunarea generală a 
•Asociaţiuoii• ce va aveâ loc dela 6-9 August o. a. c. 
Promite a fi uua dintre cele mai reuşite adunări generale. 
lndomnăm publicul să ia parte în număr cât mai mare 
la aceste serbări. 

In Drapelul (~r 72) un atticol pnm despre achvitatea 
sau, mai bine zi~, lipsa de activitate a despărţ~mântului 
Lugoj al •.\soCiaţiunil•. Se explică cauza neacb\'ltăţii 

de,părţ;~min telor •Asociaţiunii• făe>lntlu-se unele constatari 
juste. * 

Ştiri. Din cauza ingrămăd1rii de material, suntem siliţi 

să lăsăm pentru numarul viitor articolui•Com
po zi torul Tudor ca v. de F l o n dor< şi să intrerupem 
continuarea nuvelei •Svnnove olbakkeo<. 

* in numărul acest~ reproducem lucrările dlui G. Cire
şescu despre cari s'a vorb1t in cronica numărului 8 al 
acestei reYiste. 

* Societatea •Clubul Român• din Viena a luat iniţ1ativa 
~ă adune mijloace materiale pentru ridicarea unei ·Case 
:N a ţ 1 o n a 1 e• în capitala monarchiei. Îndemnăm şi noi 
publicul să trimită la adresa preşedintelui . ocietăţii, dl G. 
\'itencu, (Ill/I Elamgasse No. 4, Wien) cât mai multe 
ajutoare. 

* Primim la redacţie •Raportul anual al sometăţii Ro
m>ine-Ortodoxe jubilar imperiale pentru ridicarea unei 
biserici şi înfiinţarea unei comunităţi bisericeşti în Yiena•. 
1:iocietatea are pâna acum o avere de 19.016 Cor. 6 fii. şi 
are de scop: crearea unui centru religios-cultural pentru 
Românii dm Y1ena. Cu timpul sunt nădejdi să se clădească 
pe lângă parohie şi un mare i n tern a t pentru s tu
deoţii români de pretutindeni. 

• Dl Tiberiu Brediceanu a tipărit o colecţie de doine, cân
tece şi jocuri poporale, ouprmse in cinci caiete. ln caietul I 

şi Il sunt urmatoarele doine şi cântece pentru voce şi 

piano: •Foaie verde, foi de nuc•; •Caută puml cucului•; 
·Badişor departişor•; •Spune mândr' adevarat•; • Va~, badiţă. 
dragi ne-avem•; •Cme m'aude rântâod•; •Bade, zău, o fi 
pacat•; •Bagâ, Doamne, luna 'n nori•; •Ştii tu hade ce 
mi-ai spus•; •Vmo bade iar acasă•; •Necăjit ca mine nu-i•; 
·Dupa ochi ca murele•; •Floare fui, floare trecui•; •<Jantec 
haiducesc•; •Trageţi voi boi•; >Cine n'are dor pe vale•. 
Pe urmă alte trei caiete cu jocuri romăneşti pentru p1ano 
solo, în care găsim: .AJ:delene, hrâie, învârtite, •Lugojana•; 
.,Măzărica«; •Pe picior«; ~Hora•: •Tarina•; ~ne doi• şi 

•llaţegana•. Preţul fiecărui caiet e .f cor. (5 Lei) şi ~'' 
pot gă•t la Librăria arhidiecezană din Siloiiu şi la toate 
libran!le româneşti. 

Aceste colecţiuoi sunt de cea mai mare importanţă 
pentru răspândirea muzicei noastre poporale şi le reco
mandam cu toată caldura cetitorilor noştri. 

* Direcţi unea Teatrului Naţional din Bucureşti a primit 
cu multa -insufleţire o dramă originală in două acte a 
prietinului şi colaboratorului nostru, dl Zaharia Bâl'oan. 
Probabil că stagiunea din toamna să înceapă cu această 
p1esa în care rolnrile principale \'Or fi jucate de dl şi 

d-na Bârsan. Trimitem sincere felicitări iubitului nostru 
artist pentru acest frumos succes. 

* Poetul mult apreciat, dl G. Coşbuc, a tradn' pentru 
Teatrul N aţinnal din Bucureşti •D o n Car 1 o se de Schiller, 
care se va reprezinta în stagiunea viitoar~. 

* Consistorul arhid1ecezan din S1biiu, publică •B i se
rica Catedrală dela ::l.letropolia ortodoxă ro
mână din Si biiu; istoricu zidirii, 1· 57-1906<
o lucrare alcătuită de D-nii : Dr. llarion Puşcariu, Dr. Miron 
Cnstea si Mateiu Voileanu, în care se cuprind toate datele 
pri.-itoare In zidirea Catedrale!. Cartea e impodobita cu 
portretele metropohţilor: Şaguna, Miron şi ::IJ:eţ1anu şi cu 
mai multe reproduceri de ale Catedralei şi ale p1cturilor 
din li\untru. E o lucrare făcut.\ conştleoţio~ şi cu pietate 
faţă de ce1c~ au ostenit să aducă la iziJândire cladirea şi 
împodobirea frumoasei zidiri din rmjlocul Sibiiului. 

* Tinerimea română din Maramureş s'a hotărît să dea 
semne de >iaţă. J..nuoţul unei petrecen româneşti, îm
preuoatil cu o reprezentaţie teatrală a fost primit cu 
entusiasrn în toate părţile. Chiar şr prietioul nostru, ne
obositul propovăduitor al artei româneşti, il! Zaharie B.lrsan, 
vorbeă cu multă însuileţire de reprezentaţia ce avea de 
gând să o dea in Maramureş. Acum ne vine ştirea că 

reprezentaţia a fost oprită de autontaţi. Xe-am fi mirat 
sa fie altfel! Tioerimea românii- din ţara lui Dragoş să nu 
e descurajeze însă, căci tot inceputul e greu. Să se 

constitue întt·'o trupă de diletant~ sa-I invite pe dl Bâr~ao 
ca oa~pe şi atunci autorităţile ou-i poate opri dela maoi
festaţia dragostei ce o au pentru limba asta românească. 

• Raposatul Audreiu Frlill(·u, fost membru al curţii 

de casaţre din Budapesta şi unul dintre ce1 mai buui ş1 

haroiui români de frunte, a lasat consistorului din Blaj 
o flUJdaţiune de 140.000 cor. cu scopul de a s ajntit 
şcoalele româneşti din Mitropoha llllită. Dacă aceste şcoale 
se vor preface in şcoale de stat, venitul funda ţi unii e des
tinat pentru tipărirea cărţilor poporale şi înfiinţarea de 
hiblioteci la sate; iar daca nici acea,ta nu s'ar pute!• rea
lizit, se vor da bur e la studenţi româm. 
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.~ceste di>pozipi intelepte dovedesc o înţelegere cu
mmte a situat1ei şi oglindesc frumoasele însuşiri sutleteşb 
ale fundatorului, uurere, prea de timpuriu det'edat' du
vedesc dral!ostea sa de neam şi dorinţa ce 1-a 'tăptlnit C<Ît 
a trmt de a şi-1 ajuti• ~~ inalt'•· 

• Librăria ~fetea dm Ducureşti s<'onte o hiLiioteca de 
populanzare n st'riiturdor uoştn, cu preţul <le un leu ro
lumul. Pană acum am primit urmatoarele volume. ,._ 
AIL•xandn, U e s pot \'oda: Mihall Eminescu, Proza. 
Ioan Sândulescu, Proza liriea din timpul rnz
hoiului. 

* Libn1ria ~oct!c din Bucureşti pnhlic·a ţ-1 dfiu~a o ase· 
menea hihlioteca, cu \1;) bani vulumul. Plina acum am 
primit urmatoarele volume Poezi1 populare ale 
Românilor il~ Y. Alexan<.ln, Pa1tea I, Xuvele de 
Mircea C. A. Hu,etti eu o notiţa <le Emil Costint•scu şi 

Poveştile I'eleşuln1 ue Carmen Sylva. 
* Cum o e d 1 a, rt-vista pariziană. a a\'ut uleta origmală 

de a şti1ici ~rintr·uu plt•hisdt, care ar fi prinţul Criticei 
în Franta. S'au impartit unspr~ze~~ mii de eu eul are printre 
htera\J şi <att vrinllt z~ee mii doua sute răspunsuri. 

Cele mai multe voturi (15:?~1) le-a intrunit Emil l'aL\'uet 
~~ a fost <led arat •priuţ al Cnticei•. al doilea a fost 
\dolphe Brissou, cunoocutul foiletouist al ziarulUI Le 
T~ml"' dm !'"ris cu 13u& de \'Otun; al treilea L'atule 
Mendes cu 1300; al patrulea .Jeau Richepin cu U78 YO

turi .. Urmeaza apoi un şir de critici mai puţin cunoscuţi 

la noi. 
E interesant ra ... pun•ul IUJ Auolphe Bn,sun, cnt1cul 

Unelte de gospodărie 

şi bucătărie 
pcnlru ";ezonul de Yarn. 

Sticle pentru dulceaţă şi compoturi 
Căldări pentru aburi. 

= Teascuri 1•entrn JlOame 

Cârlig de scos sâmburii. 

Apanltul ~~ "t1clele !tu ''' eck pcutrh 
Lllll:-.t:r\'area poamelor, a lt-gumelot şi c.;ăruurilur 

Prospecte gratuit - -
Scrnciu ele fiE'rt. 

M aş 1 n ă p e n t r u ing h 1 e ţ a t ă. 

Dulapuri de g~iaţa (recitori} 
llo·rUI'Î ole ']lirt " \mor". cea mm frumoasa lumina 

peut 1u "rad mi, staţiuni de ,·ara ş1 verand~. 

( ,1\IDltaş dt grădin;l; st icle •. Tbermos", <ari 
tn• un<:e locutur·t. mai multe dasun, rece sau cald.1 

Artico:e de călătorie, pentru turişti şi manevre. 

JOSEF JIKELI 
Helt.auergasse 47- "' 

care a întnwit cele mai multe ,·o!uri, după Emil Făguut . 

Hep1·oducem scrisoarea întocmai: 
Jub1te confrate, 

~'iin<.lcă imi cereţi sii indic care ar li prinţul Criticei, 
mtă loul~tinul meu de \'Ot 

nacil este \'l'e-un scriitor care sll faca cinste meoeriei 
noa•tre at:lt pnn caracterul cât şi prin talentul său, pr1n 
drago,tea 'a de htere, prin întinder~a ştiinţei sale, pnn 
originalitatea g-lndirii, prin libertatea judecăţii, prin inalta 
sa prob1tate morala, pno conştiinţa sa profesionala şi pnn 
neohosita muncă, - acesta este En11l Fagnet 

Yotez pt>ntru B:nnl Fag-uet 
Al vostru cu r·ord1al1tate 
:!:! ~lam 19Cl<"l. .l.dull'be Brisson, 
* Comis111nea monumente!ur istorice <le pe lângă 311-

nist~ml Cultelor şi instrucţiunii publice din România a 
inceput publicarea uuui buletin tnmestrial. Fascicolul prim, 
cu foa1te frumoase ilustraţmni, in<·~pe cu un studiu asupra 
milnăstim Comana · T Xotc istonce, hine documentate, 
de Al. l. Lapedatu, secretarul comisiuuii; II. Note archl
tectonice şi lucrări uoi de arhit N Ghika-Budeşti. Ur
meaza un raport al combiunii monumentelor i~tonce in 
anul 1907 adre.-at ului Ministru. Se publică şi o reuşita 
fotografie a lui B. P. llaşdeu. 

Daca aceaota pul.licaţiune \'a apare:\ regulat ŞI Ya fi 
h111~ ing1ijită, e chemata "t aduca foloa8e reale artei 
noastre naţionale. 

Redactor: OCT. C. TĂSLĂUANU. 

In prăvălia dlui '1 

A . MORAWETZ 
Sibiiu, Str. Ciznădiei Nr. H. 

sa pot ''nlupam cu preturi reduse, cele ma1. elegant~, 
moderne Şl "olide ob1ecte de lux; oroloago•, JU''aerun, 

şi argintane de casa 

Costumt• bărbfth•şti de tot felul, Rererenzi perfect 
croite ~i Uniforme militare 

' se put comanda cu toată încrederea la firma hine cunobcuta 

Petrtlscu 
' $ibiiu, Str. <Jiznăai<:!i Nr. 034. 

MaiPrialnl rste cel mal hun, preţnn cât s~ poato de 
moderate ~i executarea comandelor urgente se efectueaza 

in cel ma1 scmt timp. 
Tuturor l{om:inilor bun1, doriton de a ÎUclllaJa mdu· 

stna rumâcwascll, le recomandaon taluuros, sa lncrezo 
la acPa"ta finua sohda. tnl 

~vis. 
l 't·slim Jll' Olt. noşln nlwnaţi, nimaşi in urmri 

1'/t Jlfa/(1 aVOIIrt//lt'/1/lt{ltÎ, cii. t/eorfatcl fU acest llltlllă 1' 

le-am e.rpedial prin po81ii chitau(ele de înra.~~are, 

pe cari rugăm să Viueroin.~că a le răscumpărrl-

Administraţia . 
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Harta Compusă a Ungariei 
Dr. Fr. Schuller, 

aprobata de Jnalt. )!lmskr al Tn>,tt·ucţnmei puhlice ~i d~ 

\~eu. CoUSibtor athu.liecezau vtt. ron1., recomanrlata penttu 

a se introduce in ~•·oh .. a 111ijloc uşor ~i ('laeut de a in

vaţa f'leof:rafia {'nganet, t·sto totodata :,1 uu )"t phtcut 

pentrn copii in familie. Ediţia de lux, Co r. 5 .50, ediţia 

şcolară Cor. 3. 

Pro:spech'. tlesh.t~ln. ftll•t:Uill ~1 hlrJttni pentru ue~t·lll

narea Hartei, oferă ~ratuit şt franco 

Francisc Neuzil, 
Compactor, ibiiu. 

ln atcherul lu1 "" mai pn•gidesc en gros: Blocun d~> 

dest•mn oGJol>ll>>< Şi BJocUII de dcsemll o[lunath•. 

Cilcia profesorulm Tlonath pentru tksl1•gatl'a propor

!JUililor de suprafaţa a dt[entelor ob1ecţe plane; JleriJanul 

profesorulUI Gâspâr IJ!ecum şi ~Iape spte pasltarea drwu

meutelor. • 

Primul atelier de uniforme din llrdeal 
Fondat in anul 1872 

~l e dalli de argint ';'Î de aur. 

A. ZACH 
possesnr 

T. Uilbelm Zacb, Sibiiu, Str. eiznădiei 57. 

Fnrnisor al mai multor mstitute militare. 
~tare d1,p0~1t de ~tc~fll •litJ ţara ~~ :-.tLnnatatL, 
pentru ltaiOP civil\' şi mtlltare. ~pecia\ist in 
COstume (lll C~\(arit>; pantaloni eusiPZ~Şll fas<Jn 
Lreches.ra: . .._\"'uttinH1nt hogat de armatura ~~ 

r~cui~ite de :-.crima ~î tltwl. Pregăteşt~ tot felul 
tle unifmme peutl'll toate armele dm ont·e ţam 

p1ccnm şi hame ei,·ile. Croiala muJt:>J na ŞI 

perfect potrivita dupa JUriiail'le cele mal noua. 

Preţuri lixt, .,erviein prompt. conditiile de 
plată. Llupil îuvoi al ă. .s 

• 
În Librnrin lui W. Krnift in Sibiiu (Nngyszeben) 

Nr. 

se aflct : 
Preturile fn coroane. 

Biblioteca Tribunei (numeri nHu tlltHil. 

l~). Balade poporale, adunnte de Petru Criun Danl:\· 
schin. -.tio. 

5o, Judecata. Despre b~rbntul care a ştiut limbi multe. 
Două poveşti. Cule>e de Rito. -.11. 

S 1. Petrea paţitul. Cerc1lll. Il ou il. poveşJi. - ti. 
:..2. :0.1osul de ti ori. Pt,..·eslt!. Culens~ (le Rito. - 1 '2. 

"-"· AliPot. Poveste dtn popor. Culeasa de kito. 
~4. ~fi.mhăt~ llloqilf)r, lJram:l din popor în; acte. .lut, 

;> .-. Cine sapă groapa a,tuia ins uşi cade În ea. Pie~ă 
teatrnlă în .; ade pentru njunul Cr~ciunulu', com-
pusă de: ~laria Drăgan. {:!. 

''"'· Pnctenul ndevărn.t, t: pintră de diamanl. Pies11 tc::.a-
tr:t ă in -4 n.de. Compusă tie \laria Drăgnn. :{2, 

Stj. ~i ne in.nâ 1 ouă pacatele nnustre, precum ':'' noi 
iertăm gn;~tti!or nostri. Pie:-:'1 tentralâ Îll tret acte, 
Comţ.~uso. pentru ajunul Craciunului de ;\Taria 
Ur~gan. -.:•'2. 

li!l, l>es:pre rtcuno;;tinţ t faţ:l tie părlnţii suflete~tl. Dialog
de :\laria Dragan. -.1 2. 

l>1. An·Împarat ~i feJele lui. Alegorie poporo!A de 
S. \\Jnldovan. 10. 

tJ2. Anecdote şi Povc::~tt de S . .\lo'dqvnn -.1 h. 
ti;, Poveşt1 de S. ~loldovan. -.1•> 

Biblioteca pentru toţi. (X umeri mai noui) 
Fiecare numAr costă 30 fileri. 

'2~)11 Leg ou,, e E r nes t, Medea, · ragedit:. 
. loo Bas sar a b e s c 11 , Norocul , schtţe şi nuvele . 

o1 Ridulescu-Niger, La gura văie i, nuvel5. 
)'2 Euripide, trage,lte, trad. tn versuri. 

R an e t ti G., Fabule. 

'"-1 Rost an d E d m , Princesa îndepărtată, traduc~re 
în versuri, de Codreanu. 

3(),_ .;(,,) G an e, Nuvele. 
Jo;-.~1u Sienkievicz 1 Ouo-Vadis, r-oman, trnrl de Hnral. 

G. Leccn. Cu ilustral'uni. 
11 Con an Doyle, Aventurile lui Scherlok Holmes. 

311 C b. Il i c k e n s, O noapte de crăciun . 
.l 1 ' V 1 c tor Hugo, Ultima zi a unui condamnat. 
; q G u y de 1\1 au p n" an t, Nuvele alese. 
l1 '> Cam li e F 1 am an o n, Ce e viaţa? 
;,,, Vlahută A, Oin durerile Lumei. 
; 1- Gog o 1, O noapte de Maiu. 
; ~ R. Wagner, Tannhăuser 
; 1 q V 1 ah u 1 ă A., Nuvele . 

3..:,1-~2
4

1 Goethe, Faust , trag-erl.ie. Jraducen: de Iu~tf 
Xadejdt!. 

.l22-·;2_, Alexa.ndri \., Despot Vodă, lc::gendA htorică 
în versun. 

''·J· ·>5 !Jr. lstrat1, Bucureşti7 Cairo, note de c:lldtorie. 
~111. 2- Znmfire~cu l)uJ tu, In Răsboiu, Roman. 
J28- "' Se h 1 Il e r, Wilhelm Te il, dramă în 5 acte 

3:1eo G r. Ve n tur a, Copila din flori . 
; 1 (;o r ki ~1., Nuvele traduse de Li a Jlârsu. 

'12 Turgenieff 1., Ouelistul. '!rad de L. ll•us 
_{ _:; _., Ve n tur a G r i g ore 1 Curcanii. Dramă na~ională 

in ·l acte. 
"1·' l5 Schi Il e r, Dan Carlos. '1 ragedie in :> acte, trad. 

de \\ lily Gbiil 
.~ ,,; j. • e g r uz zi C., Poezii cu o notiţ4 intrml dt! Petre 

\'. llanes. · 
n;-3:tX Negruzzi C., Proză, pn.rte;t ll·a din .,Păcatde 

l"increţelor • 
n\, C 1 cer o ne ~1. 1 ., Despre Bătrâneţe. t rad. din 

Jimba. latini dt. C. S. Sroicescu 

Tli'Al!CJ. Ll'l \\' KRAVJo'T j" Sllllll' 
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